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Анотація. У статті викладено проблему формування інклюзивного освітнього середовища в системі вищої 

освіти України. Стан порушеного питання проаналізовано на матеріалі нормативно-правових актів; виокремле-

но напрями реалізації політики уряду стосовно безперервності процесу включення осіб з особливими освітніми 

потребами в діяльність вищої школи.  
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Вступ. Створення інклюзивного освітнього середо-

вища в системі освіти, зокрема в системі вищої освіти 

України, є ключовим чинником, що впливає на інтен-

сивне реформування традиційної вищої школи, умож-

ливлюючи доступ до якісної освіти особам з особли-

вими освітніми потребами. Збільшення фактичної 

чисельності дітей, у яких констатовано інвалідність, 

та інтенсивність інтеграції таких дітей в загальноосві-

тній простір вимагають формування інклюзивного 

освітнього середовища в системі вищої освіти Украї-

ни. Це дасть змогу забезпечити неперервність навчан-

ня, створити можливості для самореалізації дітей та 

молоді з особливими освітніми потребами. 

Актуальність теми вмотивована суперечностями 

між положеннями законодавчих актів щодо забезпе-

чення рівного доступу до якісної вищої освіти всім 

громадянам і неефективністю механізмів їх реалізації, 

спрямованістю освітньої політики на гуманізацію 

суспільства та неприйняття соціумом цінності люди-

ни з особливими потребами.  

Короткий огляд публікацій за темою. Важливою 

умовою включення молоді з особливими потребами в 

освітній процес вищого навчального закладу є ство-

рення інклюзивного освітнього середовища. Аналіз 

педагогічних, психологічних, філософських теорети-

чних джерел засвідчує неухильне зростання науково-

го інтересу до створення освітнього середовища у 

вищих навчальних закладах, що потенційно гармоні-

зує розвиток фізичних і духовних сил, здібностей, 

обдарувань особистості, оптимізує реалізацію потен-

ціалу в умовах гуманізації суспільства, формування 

внутрішньої інтелектуально-моральної свободи дити-

ни, орієнтує на соціально значущі духовні цінності. У 

наукових працях В. Бондаря [1], І. Іванової, І. Каліні-

ченко, А. Колупаєвої [5], К. Кольченко, Г. Нікуліної 

[6], Л. Сердюк [10], П. Таланчука [11] обґрунтовано 

концептуальні основи впровадження інклюзивної 

освіти в систему вищої освіти України.  

Мета розвідки полягає в з’ясуванні особливостей 

формування інклюзивного освітнього середовища в 

системі вищої освіти України та виокремленні шляхів 

ефективного розв’язання порушеної проблеми. 

Матеріали й методи дослідження. Для досягнен-

ня сформульованої мети застосовано теоретичні ме-

тоди: аналіз та узагальнення наукової літератури, за-

конодавчої бази у сфері інклюзивної освіти в Україні.  

Результати та їх обговорення. Після ратифікації 

"Конвенції ООН про права дитини" Україна наполег-

ливо працює над створенням умов, що дають змогу 

формувати сприятливе для дітей середовище, яке 

оптимізує гідний розвиток і захист прав дітей, базова-

не на дотриманні принципів демократії, рівності, 

миру, соціальної справедливості та врахуванні мора-

льних засад і традиційних цінностей українського 

суспільства.  

10 травня 2002 року Кабінет Міністрів України пі-

дписав Підсумковий документ Спеціальної сесії в 

інтересах дітей Генеральної Асамблеї ООН "Світ, 

сприятливий для дітей", де забезпечення можливості 

здобувати високоякісну освіту визнане одним із чоти-

рьох пріоритетних напрямів діяльності. Для реалізації 

окреслених завдань Верховна Рада України ухвалила 

Закон "Про Загальнодержавну програму "Національ-

ний план дій щодо реалізації Конвенції ООН про пра-

ва дитини" на період до 2016 року" (від 05.03.2009 

№ 1065-VI) [3]. Програма має на меті об'єднати в одну 

систему зусилля держави щодо захисту прав дітей. У 

галузі освіти наголошено на створенні рівних умов 

для доступу кожної дитини до високоякісної освіти 

(дошкільної, загальної середньої, позашкільної, про-

фесійно-технічної і вищої) для забезпечення розвитку 

особистості, суспільства та держави. Заплановано 

збільшення кількості дітей, які відвідують навчальні 

заклади, забезпечення до 2010 року всіх дітей-інвалі-

дів послугами навчальних закладів, незалежно від 

стану їхнього здоров'я, місця проживання й вихован-

ня, надання високоякісних освітніх послуг. Із 2009 ро-

ку передбачено запровадження систематичного моні-

торингу діяльності навчальних закладів із визначен-

ням їх рейтингу, розроблення підручників нового 

покоління, доступ до сучасних високих технологій.  

Результатом планомірної роботи з упровадження 

інтегрованого та інклюзивного навчання в загальноо-

світніх навчальних закладах України вважають за-

твердження "Концепції розвитку інклюзивного на-

вчання" (наказ Міністерства освіти і науки України 

від 01.10.10 року № 912) [7]. У документі сформульо-

вано мету, завдання і принципи розвитку інклюзивної 

освіти, шляхи її впровадження у загальноосвітніх 

навчальних закладах, аргументовано правову основу, 

подано фінансово-економічне обґрунтування, описано 

очікувані результати від її реалізації та закликано 

громадськість до обговорення. Запровадження інклю-

зивної освіти покликане забезпечити доступність до 

якісної загальної середньої та дошкільної освіти дітям 

з особливими освітніми потребами, з огляду на їх 

здібності, можливості, бажання та інтереси. Для вре-

гулювання законодавчого забезпечення внесено зміни 

до Закону України "Про загальну середню освіту" в 

частині, що стосується впровадження інклюзивного 

навчання в загальноосвітніх навчальних закладах, 

Законом України "Про внесення змін до законодавчих 
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актів з питань загальної середньої та дошкільної осві-

ти щодо організації навчально-виховного процесу".  

Закони та підзаконні акти, ухвалені з 1991 р., скон-

центровані здебільшого на розв’язанні питань упро-

вадження інклюзивної освіти в дошкільних і загаль-

ноосвітніх навчальних закладах. Першим законодав-

чим актом, що внормував створення рівних можливо-

стей для студентів з обмеженими можливостями в 

здобутті ними вищої освіти нарівні зі здоровими од-

нолітками вважають Указ Президента України "Про 

Національну програму професійної реабілітації та 

зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливос-

тями на 2001-2005 роки" (від 13 липня 2001 року 

N 519/2001) [13]. Уперше поряд із загальновживаними 

термінами "інваліди", "діти-інваліди" зафіксовано 

використання на законодавчому рівні терміна "особи 

з обмеженими фізичними можливостями", що означає 

розширення вікових меж. Положення Указу про за-

безпечення психологічного супроводження процесу 

освіти та професійного навчання інвалідів у загально-

освітніх, професійно-технічних та вищих навчальних 

закладах, а також про запровадження посади вчите-

лів-реабілітологів, асистентів вчителів-реабілітологів 

і психологів у дошкільних, загальноосвітніх навчаль-

них закладах, спеціальних школах-інтернатах (шко-

лах) для дітей із вадами фізичного та (або) розумового 

розвитку, центрах раннього втручання й соціальної 

реабілітації дітей-інвалідів, центрах медичної, профе-

сійної та соціальної реабілітації, а в разі необхіднос-

ті - у професійно-технічних і вищих навчальних за-

кладах засвідчують початок формування інклюзивно-

го освітнього середовища в системі вищої освіти 

України. Водночас формулювання "в разі необхіднос-

ті" спонукає до думки про певну недовіру до можли-

вості реалізації поставленого завдання.  

Для сприяння координації діяльності міністерств, 

інших центральних органів виконавчої влади, громад-

ських організацій інвалідів у розв’язанні питань осві-

ти інвалідів, у 2003 р. при Міністерстві освіти і науки 

України, Міністерстві праці та соціальної політики 

України створено Раду з питань освіти інвалідів. У 

Наказі МОН України від 02.12.2005 р. № 691 "Про 

створення умов щодо забезпечення права на освіту 

осіб з інвалідністю" [8] передбачено планування кон-

кретних заходів щодо вдосконалення організаційно-

правового, науково-методичного забезпечення освіти 

осіб з особливими потребами. Державна програма 

розвитку системи реабілітації та трудової зайнятості 

осіб з обмеженими фізичними можливостями, психіч-

ними захворюваннями та розумовою відсталістю на 

період до 2011 р., що затверджена Постановою Кабі-

нету Міністрів України від 12.05.2007 р. № 716 [9], 

регламентує створення умов для доступу осіб з обме-

женими фізичними можливостями, психічними за-

хворюваннями та розумовою відсталістю до всіх ви-

дів освітніх послуг. 

Декларування в численних законодавчих актах 

права на здобуття вищої освіти особам з особливими 

освітніми потребами не було ефективним, тому не 

мало очікуваних результатів. Підтвердженням него-

товності вищої школи приймати абітурієнтів з особ-

ливими потребами слугують статистичні дані, згідно 

яких всього 3% від загальної кількості осіб з особли-

вими освітніми потребами, що досягли повноліття, 

вступають до професійних та вищих навчальних за-

кладів. Вища освіта потребувала підтримки у вигляді 

вітчизняної моделі інклюзивної освіти та конкретних 

механізмів її впровадження. 

Перші кроки в царині створення інклюзивного уні-

верситетського середовища й розроблення "Концепції 

інклюзивної освіти студентів з інвалідністю" зроблено 

у Відкритому міжнародному університеті розвитку 

людини "Україна". Розпочинаючи освітню діяльність 

у кінці 90-х ХХ ст., у період становлення інклюзивно-

го навчання в Україні, науковці університету розроб-

ляли концепцію формування інклюзивного універси-

тетського освітнього середовища, керуючись міжна-

родними документами [6]. 

Створення інклюзивного університетського сере-

довища потребує з’ясування сутності поняття "інклю-

зивне середовище", особливостей цього процесу та 

окреслення основних напрямів його реалізації в сис-

темі вищої освіти України. Термінологічну природу 

названого поняття та шляхи формування такого сере-

довища досліджено на підставі порівняльного аналізу 

"Концепції розвитку інклюзивного навчання" та 

"Концепції інклюзивної освіти студентів з інвалідніс-

тю", яку розробили у Відкритому міжнародному уні-

верситеті розвитку людини "Україна". Оперування 

концепцією окремого вищого навчального закладу 

вмотивоване відсутністю державної концепції інклю-

зивної університетської освіти та апелюванням авто-

рів, які розробляли документ, до низки положень 

міжнародних законодавчих документів, що регламен-

тують розвиток інклюзивної освіти.  

Мета "Концепції розвитку інклюзивного навчання" 

пов’язана з виокремленням пріоритетів державної 

політики у сфері освіти в частині забезпечення кон-

ституційних прав і державних гарантій дітям з особ-

ливими освітніми потребами; зі створенням умов для 

вдосконалення системи освіти та соціальної реабілі-

тації дітей з особливими освітніми потребами, зокре-

ма з інвалідністю, шляхом упровадження інновацій-

них технологій, як-то інклюзивного навчання; із фор-

муванням нової філософії суспільства стосовно пози-

тивного ставлення до дітей та осіб із порушеннями 

психофізичного розвитку й інвалідністю. Метою 

"Концепції інклюзивної освіти студентів із інвалідніс-

тю" є розбудова інклюзивного суспільства в Україні 

через інклюзію студентів з інвалідністю в універси-

тетське освітнє середовище, а потім – на ринок праці.  

Інклюзивне навчання в загальноосвітніх навчаль-

них закладах потрактоване як комплексний процес 

забезпечення рівного доступу до якісної освіти дітям з 

особливими освітніми потребами через організацію їх 

навчання в загальноосвітніх закладах на основі засто-

сування особистісно-орієнтованих методів навчання, з 

огляду на індивідуальні особливості навчально-

пізнавальної діяльності таких дітей. Інклюзивне на-

вчання у вищій школі (за аналогією до середньої 

школи) витлумачене як комплексний процес забезпе-

чення рівного доступу до якісної вищої освіти студен-

там з інвалідністю шляхом організації навчання з 

урахуванням індивідуальних особливостей їхньої 

навчальної пізнавальної діяльності.  
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Серед складників комплексного процесу впрова-

дження інклюзивного навчання в загальноосвітній і 

вищій школі диференційовано відповідне норматив-

но-правовове, навчально-методичне, кадрове, матері-

ально-технічне та інформаційне забезпечення. Мети 

"Концепції розвитку інклюзивного навчання" досяга-

ють через виконання низки завдань, одним із яких є 

формування освітньо-розвивального середовища для 

дітей з особливими освітніми потребами шляхом 

забезпечення психолого-педагогічного, медико-

соціального супроводу [7]. Із-поміж завдань "Концеп-

ції інклюзивної освіти студентів з інвалідністю" варто 

назвати формування інклюзивного освітнього середо-

вища через запровадження комплексної системи су-

проводу навчання. К. Кольченко, один з авторів 

"Концепції інклюзивної освіти студентів з інвалідніс-

тю" у пізнішій публікації зазначає, що формування 

інклюзивного освітнього середовища для студентів з 

інвалідністю відбувається шляхом запровадження 

комплексної системи супроводу навчання, забезпе-

чення архітектурної, інформаційної та соціальної 

безбар’єрності освітнього середовища, створення 

матеріально-технічної бази, адаптованої до потреб 

студентів, підвищення їхньої мобільності. Наголошу-

ючи на важливості формування інклюзивного середо-

вища в загальноосвітній і вищій школі, концепції не 

пропонують дефініції поняття "інклюзивне освітнє 

середовище", лише окреслюють вектори розв’язання 

порушеного питання.  

Численні праці засвідчують наукове зацікавлення 

вчених природою поняття "середовище". У тлумач-

ному словнику поняття "середовище" потрактоване як 

оточення, сукупність природних і соціально-побуто-

вих умов, а також сукупність людей, пов’язаних спі-

льністю цих умов, у яких протікає діяльність людсь-

кого суспільства, організмів [12]. Поняття набуває 

різних значень залежно від прикметника, що називає 

його ознаку, наприклад "освітнє середовище", "куль-

турно-освітнє середовище", "навчально-виховне сере-

довище", "середовище вікового спілкування", "толе-

рантне середовище" та ін. (С. Болдирєва, Е. Бондарев-

ська, М. Селіванова, та ін.). Кожен із зазначених тер-

мінів включає перелік елементів, що характеризують 

певну сферу людської діяльності. Психологи, педаго-

ги розуміють під освітнім середовищем систему умов, 

що створюються для особистісного розвитку учасни-

ків навчально-виховного процесу: освітні технології, 

навчальна та управлінська діяльність, способи взає-

модії із зовнішніми чинниками. В. Бондар, І. Каліні-

ченко вбачають в інклюзивному освітньому середо-

вищі навчально-виховне середовище закладу освіти, 

де система освітніх послуг ґрунтована на принципі 

забезпечення основного права дітей на освіту та права 

здобувати її за місцем проживання, що передбачає 

навчання дитини з особливими освітніми потребами в 

умовах загальноосвітнього закладу [1, 4]. Не претен-

дуючи на вичерпність і зважаючи на необхідність 

потрактування поняття для системи вищої освіти, 

пропонуємо характеризувати інклюзивне освітнє 

середовище як сукупність умов, що забезпечують 

рівний доступ особам з особливими потребами до 

якісної інклюзивної освіти в інклюзивному навчаль-

ному закладі (дошкільному, загальному середньому, 

професійно-технічному і вищому) незалежно від їх 

психофізичного розвитку, стану здоров'я, віку, статі, 

соціально-економічного статусу, раси, місця прожи-

вання і виховання, та як сукупність учасників навча-

льно-виховного процесу, пов’язаних спільністю умов, 

у яких відбувається їхня діяльність.  

У межах формування інклюзивного освітнього се-

редовища нам імпонує розуміння інклюзивної освіти 

як спеціально організованої взаємодії педагогів із 

дітьми з особливими потребами та нормативним рів-

нем розвитку (Н. Борисова, М. Кінг-Сірс, І. Лошакова, 

М. Малофеєв, Л. Шипіцина, Є. Ярська-Смірнова).  

На думку А. Колупаєвої, Ю. Найди, Н. Софій, фор-

мування інклюзивного середовища орієнтоване на 

розвиток особистості та відповідність запитам соціа-

льного оточення і сподіванням людини. 
Освітнє середовище стане інклюзивним за умови 

наявності низку ознак: 

– спланований та організований фізичний простір, 

у якому б діти могли безпечно пересуватися під час 

групових й індивідуальних занять; 

– сприятливий соціальний та емоційний клімат; 

– умов для спільної роботи дітей, а також надання 

один одному допомоги в досягненні позитивного 

результату [5]. 

У "Концепції інклюзивного навчання" наголошено, 

що окреслення оптимальних шляхів і засобів упрова-

дження інклюзивного навчання базоване на нормати-

вно-правововому, навчально-методичному, кадрово-

му, матеріально-технічному та інформаційному за-

безпеченні. Розробники "Концепції інклюзивної осві-

ти студентів з інвалідністю" деталізували шляхи фор-

мування інклюзивного університетського середовища. 

Нормативно-правове забезпечення передбачає розро-

блення низки положень про порядок організації ін-

клюзивного навчання, про впровадження системи 

супроводу навчання студентів з інвалідністю, про 

організацію вступу до університету людей з інвалід-

ністю, про підвищення педагогічної кваліфікації ви-

кладачів інклюзивних груп, про індивідуальну про-

граму реабілітації студента та портфоліо особистісних 

досягнень. Обґрунтування необхідних положень 

уможливить удосконалення національних законодав-

чих актів, що регламентують навчання студентів із 

інвалідністю в Україні.  

Підготовка навчально-методичного забезпечення 

для освітньо-виховного процесу в умовах інклюзив-

ного навчання передбачає розроблення особистісно 

орієнтованих навчальних планів, індивідуальних про-

грам навчання, методичних рекомендацій, науково-

методичних посібників щодо організації інклюзивно-

го навчання, надання студентам з інвалідністю різних 

нозологій навчально-методичних матеріалів в адапто-

ваному до їхніх потреб форматі. Матеріально-

технічне забезпечення доступності освітнього середо-

вища вимагає архітектурної безбар‘єрності універси-

тетського містечка (пандуси, туалети, ліфти, звукові 

сигнали, позначки тощо). Інформаційне забезпечення 

реалізують через спеціалізований технічний супровід 

(надання студентам спеціалізованого технічного об-

ладнання для доступності навчального процесу), ор-

ганізацію інформаційної безбар’єрності навчального 

процесу та соціального життя університету. Особли-
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вого значення набуває кадрове забезпечення інклюзи-

вної освіти. Пріоритетом є організація курсів підви-

щення кваліфікації викладачів і кураторів інклюзив-

них груп, уведення низки дисциплін, що оптимізують 

оволодіння основами інклюзивної освіти. Викладач / 

педагог має визнати необхідність використання різ-

номанітних навчальних підходів з огляду на стиль 

навчання, темперамент й особистості молоді, адапту-

вати навчальні матеріали для реалізації особливих 

освітніх потреб, застосовувати різні форми роботи.  

Забезпечення необхідних умов для навчання осіб з 

особливими освітніми потребами (осіб з інвалідністю, 

які потребують додаткової підтримки для забезпечен-

ня здобуття вищої освіти [2]) у вищих навчальних 

закладах оптимізуватиме формування інклюзивного 

освітнього середовища, сприятливого для реалізації 

можливостей осіб з особливими потребами, допоможе 

реформувати систему вищої освіти та розбудувати 

гуманізоване суспільство, вільне від сегрегації. Нена-

лежна увага до проблем вищої школи, відсутність 

умов у вищих навчальних закладів для роботи з мо-

лоддю, яка має особливі освітні потреби, призведуть 

до порушення наступності та безперервності форму-

вання інклюзивного суспільства. 

Висновки. Створення інклюзивного освітнього се-

редовища в системі вищої освіти України потребує 

консолідованих зусиль із боку вищої освіти, батьків, 

громадських організацій і загалом держави, що спря-

мовані на усвідомлення значущості порушеної про-

блеми та нагальні заходи.  
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Бондар Т.И. Формирование инклюзивной образовательной среды в системе высшего образование в Украине 

Аннотация. В статье рассматривается проблема формирования инклюзивной образовательной среды в системе высшего 

образование в Украине. Разработка проблемы основывается на анализе материалов нормативно-правовых актов. 

Определены направления реализации политики правительства с целью обеспечения непрерывности процесса включения 

лиц с особыми образовательными потребностями в образовательный процесс высшей школы.  

Ключевые слова: инклюзивная образовательная среда, лица с особыми образовательными потребностями, высшее 

образование, равный доступ 
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Bondar T.I. Developing the inclusive setting in higher education institutions in Ukraine 

Abstract. The article discusses the issue of developing the inclusive educational setting in higher education institutions in Ukraine 

based on the analyses of the legislature referring to inclusion. The main government policies that promoted continuous inclusion of 

the disabled students in universities were identified. 
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